

主旨: Opinions on population policy
附件: HP0016.jpg; HP0015.jpg; HP0010.jpg; HP0011.jpg; HP0012.jpg; HP0013.jpg; HP0014.jpg

Dear Sir,

Attached is the opinions o of our organization on Population Policy.

Regards,
Council of Non-Profit Making Organizations for Pre-primary Education

義務顧問 (2013-15 年度)

陳智思先生 GBS, JP

戴希立校長 BBS, JP

張仁良教授

朱鄧麗娟女士

盧朱燕群女士

陳家樂律師

香港特別行政區

政務司司長辦公室

人口政策督導委員會秘書處

執委會(2013-15 年度)

主席:甘秀雲博士

副主席:劉燕琼女士

蘇淑賢女士

司庫:周賢明先生

秘書:梁志堅女士

劉有蓮女士

委員:黃佩麗女士

岑麗娟女士

周慧珍女士

黃芝淳女士

吳燕琴女士

何惠霞女士

潘少鳳女士

機構會員

保良局

救世軍

仁愛堂

香港明愛

博愛醫院

東華三院

聖母潔心會

香港循理會

香港青年協會

五邑工商總會

竹園區神召會

寶寶幼兒學校

聖雅各福群會

香港小童群益會

香港中國婦女會

香港學生輔助會

香港保護兒童會

協康會康苗幼兒園

香港基督教青年會

香港基督教服務處

基督教香港信義會

北角衛理堂幼兒園

香港社會服務聯會

中華基督教合一堂

香港聖公會福利協會

香港基督教女青年會

基督教家庭服務中心

香港基督教播道會聯會

中華基督教會香港區會

天主教聖雲先幼兒學校

香港潮陽同鄉會有限公司

新界婦孺福利會有限公司

萬國宣道浸信會有限公司

中華基督教禮賢會香港區會

香港聖公會麥理浩夫人中心

崇真會美善幼稚園暨幼兒園

粵南信義會腓力堂有限公司

聖公會聖馬提亞堂幼兒學校

油麻地循道衛理楊震幼兒學校

世界佛教友誼會港澳分區總會

長沙灣街坊福利會林譚燕華幼稚園

基督教宣道會香港區聯會有限公司

基督教香港崇真會社會服務有限公司

藍如溪成皿教育基金邊陳之娟幼稚園

尊敬的政務司司長林鄭月娥女士鈞鑒:

對《人口政策諮詢文件》的回應

非牟利幼兒教育機構議會(下稱本議會)是一個由本港主要營辦非牟利幼兒教育服務機構所組成的同業議會，成立於2003年，旨在倡導適切幼兒身心發展成長之優質幼兒教育，並從家庭支援、教師專業及幼兒政策多元層面為幼兒謀福祉。本議會代表全港44間非牟利幼兒教育機構，涵蓋近300間提供教育服務的幼稚園／幼兒學校／幼兒園(下稱幼兒學校)，佔全港非牟利幼兒教育機構提供全日制服務的93%。

就人口政策督導委員會於2013年底發表的諮詢文件，當中不少課題涉及家庭及幼兒成長，此乃本會一直致力關注及推動的議題。本會認為人口政策是影響社會持續發展的基礎，面對香港人口轉變帶來的種種挑戰，本會認為香港政府應從長遠服務規劃上抖擻精神，作跨部門的構思及規劃。

本會相信幼教工作乃人才培育之基，政府應從速落實免費的全日制及半日制幼兒教育，投放資源優化幼教課程，提供多元的幼兒照顧服務，以奠定幼兒成長的良好基礎，為香港這個家發展及培育優秀的人才。

就本會對人口政策諮詢文件的回應，詳見夾附的「非牟利幼兒教育機構議會對《人口政策諮詢文件》的回應」文件，如台端有任何垂詢，歡迎賜電2731 6223聯絡，同時本會盼能與台端進一步討論幼兒教育及照顧服務的發展，使能為香港提升人口質素作出貢獻。

主席 甘秀雲博士 謹啟

二〇一三年二月二十一日

非牟利幼兒教育機構議會對《人口政策諮詢文件》的回應

非牟利幼兒教育機構議會(下稱議會)成立於二零零三年，乃一個由本港四十多間主要營辦非牟利幼兒教育服務機構所組成的同業議會，代表三百多間提供教育及照顧服務的幼稚園／幼兒學校／幼兒園。本會的使命是以愛心服務社群的精神，致力在幼兒政策、家庭支援與教師專業多元層面為稚齡兒童、家長，以致社會上關顧或負責幼兒培育的人士謀福祉。

細閱人口政策督導委員會於 2013 年底發表的諮詢文件，議題既廣泛且複雜，當中亦有不少課題牽涉家庭及幼兒成長。議會認為人口政策是影響社會持續發展的基礎，並非單純只為了勞動力與經濟發展。如人口政策目標所寫：「發展及培育人才，使香港的人口可持續地配合及推動香港作為亞洲國際都會的社會經濟發展…」。若人口政策只為社會經濟發展，不談人本價值，正正是近十年社會矛盾越見分化、政府施政困難重重的原因。因此不論是理念或價值澄清，又或回應策略亦應有充份的討論及規劃。議會經討論後對人口政策諮詢文件的意見如下：

家是香港

家是一處讓人居住和安全的地方，議會認為每個香港人也視香港為「家」。面對香港人口發展的趨勢，議會認為政府的政策重點應營造香港為理想的「宜居城市」，透過不同的政策(包括福利、經濟、教育、房屋、環境質素等等)規劃及配合，一方面提高本地居民的生活質素，讓市民願意留港貢獻；另一方面，可吸引外地人才移居香港。因此人口政策不能迴避住屋、生活質素、教育、醫療、退休保障等整全規劃。議會歡迎政府正視香港人口老化問題，並進行諮詢工作。但議會期望政府能同時關顧幼兒成長及家庭的需要。相信只有將香港發展為老有所養，幼有所長，生活安全舒適的城市，提升市民的歸屬感，讓香港被視為理想的長居之地，而非「中轉站」，才可以令本地及外地人才願意繼續為港貢獻，並在港成家立室，生兒育女，讓香港的人口數量和質素達致可持續發展。

釋放現有人口的潛力

議會認為政府在推行人口政策時應尊重市民的個人考慮及選擇，並非單向考慮社會經濟及勞動市場的需要，倘政府落實推行人口政策諮詢文件所提出的建議「鼓勵更多市民工作或延長勞動人口的工作年期」，應在政策規劃、服務配套及人才培訓上承擔更重要的角色，建構誘因以鼓勵及支援非從事經濟活動的人口重投勞動市場。

就「鼓勵女性料理家務者就業」的建議，議會認為政府應先考慮幼兒的權利和需要，在鼓勵女性料理家務者就業以前，政府應從速提供免費的優質幼兒教育，確保下一代可以得到優質的培育，讓婦女可安心工作。政府應立即規劃免費全日制及半日制的優質幼兒教育，提供多元化的幼兒服務配套，讓家長按其家庭需要作出選擇，而非如現時的完全依靠私營市場運作，在市場失衡時卻又束手無策。

議會建議政府重新檢視現行再培訓課程的設計是否切合市場需要、其配套服務是否到位、能否回應同時兼顧家庭及親職責任的婦女需要，以能務實的支援她們，鼓勵她們報讀培訓課程。議會又建議政府提供配對服務及推行試工計劃，為婦女再次進入職場作好準備，並協助其適應。

議會認為要剔除婦女投入勞動市場的障礙，政府應立即推行家庭友善政策；議會期望政府設獨立部門，全面規劃及推行家庭友善政策；並訂定獎勵制度，鼓勵及嘉許企業推行家庭友善政策；政府應協助各行業，尤其是具招聘困難的行業，重新檢視工作條件、環境、工作的內容，並作策略性的規劃及改動，按需要重新組合工作內容、配套、工時安排等；以切合人力市場的期望和需要。

議會促請政府推行以下的家庭友善政策，包括為家庭中有 16 歲以下子女的員工提供彈性工時的安排，以配合其照顧子女的需要；為企業提供津助或鼓勵金，以推動企業為家庭中有 16 歲以下子女的員工提供每年兩天的親職年假，年假數目可按子女人數遞增至全年四天；議會建議政府提高子女免稅額、提供價廉優質的幼兒照顧配套服務；以讓婦女可享投入勞動市場的成果，即因著工作的有償回報增加家庭淨收入，從而改善家庭生活質素。反之，如婦女投入勞動市場後需要繳付高稅率、負擔高收費的幼兒照顧服務；對整體家庭收入沒有實際得益，則難收推動及鼓勵之效。

議會又建議政府提供特別優惠以支援雙職家庭，例如雙職父母可享優先服務的優惠；政府應加強宣傳及推動，鼓勵企業提供侍產假，並推行法定產假以外的半薪或無薪產假，讓雙職父母可按需要安排子女的照顧！同時議會建議政府提供津貼以鼓勵家庭中的長者擔任護幼角色，為長者提供培訓及輔導，以建立其照顧及教育幼兒的能力；又藉各區的綜合家庭服務中心，協助家庭建立良好的跨代溝通，以發揮長者的潛力，擔任護幼者！

提升本地培育人才的質素

議會認為幼兒教育乃培育社會未來人才的基礎，全人的發展應從小開始，藉著多元能力的建立，使能按其個人潛能、專長、興趣作出適當選擇，回饋社會。

議會認為社會教育及家長教育對提升本地人才的質素同樣重要，政府應從教育方面開始，重新確立各個行業的社會功能及重要性；改變家長及年青一代選擇職業的觀念，使他們更多了解相關技術性行業的職業前景及晉升機會。另一方面，亦需要改善技術性或非專業工作（即藍領工種）的工作環境、條件與待遇，包括：工時太長，只享勞工假期、年假太少、缺乏晉升階梯、欠缺職業保障及穩定性等；以建立社會大眾對相關工作的認受性。

以新來源補充現有人口及勞動力

整份人口政策諮詢文件中並未提及香港現有近三十萬的補充勞動力—家庭傭工，她們肩負照顧本港大多數雙職家庭及兒童的責任，政府須慎重考慮如何平衡外傭政策與幼兒教育政策，應盡早投資及落實免費幼兒教育，協助幼教團體發展均衡的課程，培育幼兒成長，同時發展適切的幼兒服務，以承托家庭育兒及照顧的需要，支援家長減少倚賴外傭教育下一代，此舉對新一代全面成長更有裨益，亦能促進婦女就業及補充勞動力。

再者，隨著長者人口增加，議會建議政府設立相關政策，包括長者照顧與房屋政策，讓長者能與子女就近居住，鼓勵及支援祖父母協助照顧年幼子女，以減少家庭對外傭的倚賴。

營造有利環境讓市民成家立室及生兒育女

統計處的調查顯示適婚年齡青年人結婚年齡趨高，甚至有愈來愈多人維持單身的趨勢。香港的生育率幾乎是全球最低，統計處將之歸因為遲婚、婦女獨身情況增加、延遲低次活產（1981年約有90%的第一次活產是於婚後首3年內出生，至2000年，比率已跌至58%，儘管2011年回升至70%，但仍遠低於1981年的水平）、縮減高次活產（第三次及以上的活產百分比從1981年的23%迅速下降至2011年的9%）及離婚率上升有關（政府統計署2012a）。事實上初婚年齡趨高（政府統計署2012），加上婚後延遲生育（政府統計署2012a），亦令首次生育年齡上升（政府統計署2013）。由於婦女生育能力隨年齡而下降，加上照顧幼兒需要時間、精神及體力，首次生育年齡越遲，便意味越難生育第二及第三個小孩。

議會認為年青人正值事業發展的衝刺期，政府要鼓勵適齡青年男女早結婚及早生育，應從推廣正確的家庭觀及規劃長遠的幼教服務兩方面入手，以營造有利環境讓市民成家立室及生兒育女。政府應積極倡導及推廣家庭生活教育，重塑家庭、親子、幸福三元素之幸福家庭價值，以營造更有利結婚及生育的社會氣氛。同時政府需要全面規劃及推行優質的幼教服務，包括提供免費的優質全日制及半日制幼兒教育、提供多元化的幼兒照顧支援服務、為成家立室者(尤其是選擇早結婚及早生育的年青人)提供特別稅務優惠等；以全面支援年青父母、減少財政負擔和壓力，從而增加他們願意早結婚、早生育的動力。

議會又建議政府為懷孕婦女提供直接津貼，減少他們因懷孕而產生的經濟壓力，並鼓勵生育；為雙職父母的特別援助和優惠，例如提供父、母共用的產假、提供法定假期以外的全薪或部分薪金產假；提高子女免稅額，並實施按子女數目累進方式計算，以鼓勵年青家庭生育兩個或甚至更多的子女。

議會認為提供優質、可負擔及就近的幼兒照顧服務是鼓勵年青夫婦考慮生育不可或缺的部份，可供選擇的免費優質全日制及半日制幼兒學校、多元配套的幼兒照顧服務、及至幼兒成長的每個階段需要，例如小學的課餘託管服務等亦應涵蓋在內，以減輕夫婦生育的顧慮。議會鼓勵政府加強資助輔助生殖科技服務，加快輪候時間，提供適時的服務，以避免年青夫婦錯過適合生育的年齡。同時政府應檢討目前的房屋政策，讓所有市民，尤其是適婚年齡的年青人，享有可負擔的房屋，消除他們成立新家庭的障礙。

高齡化社會帶來的機遇

面對人口老齡化，議會十分同意促進香港成為一個長者友善的社區，包括營造舒適安全、有利於長者生活的環境設施和配套、支援長者建立良好的家庭和人際網絡、推動敬老及跨代共融文化、鼓勵長者社會參與和就業、及提供完善的健康照顧服務等；以鼓勵長者渡過積極晚年，使能力不同的長者保持健康、活躍和獨立。

此外，亦可善用長者的能力，由政府設立照顧者特別津貼，鼓勵祖父母協助育兒，擔當護幼者角色，令長者能在家庭中貢獻自己，實踐老有所為，也能增進親情，令三代關係更加緊密。除了設立照顧者特別津貼外，政府亦應發展祖父母親職教育，幫助長者更新育兒理念，掌握溝通技巧，調節角色期望，以支援跨代親職關係，減低彼此間的磨擦。

總結

香港正面對人口轉變帶來的種種挑戰，要讓香港成為宜居城市、要令香港市民留港建港；要吸引外地人才、要鼓勵家庭生育等；政府應從長遠服務規劃上抖擻精神，作跨部門的構思及規劃。再者，人才培育絕非一蹴即就，議會認為幼教工作乃人才培育之基，政府應從速落實免費的全日制及半日制幼兒教育，投放資源優化幼教課程，提供多元的幼兒照顧服務，以奠定幼兒成長的良好基礎，為香港這個家發展及培育優秀的人才。

參考文獻

政府統計署(2012a)：《香港統計月刊專題文章：一九八一年至二零一一年香港生育趨勢》。檢自

http://www.censtatd.gov.hk/fd.jsp?file=B71211FB2012XXXXB0100.pdf&product_id=FA100090&lang=2

政府統計署(2012b)：《香港統計月刊專題文章：香港居民婚姻狀況的趨勢》。檢自

http://www.censtatd.gov.hk/fd.jsp?file=B71201FC2012XXXXB0100.pdf&product_id=FA100114&lang=2

政府統計署 (2013) 《婚姻、生育及家庭狀況》。檢自

http://www.censtatd.gov.hk/hkstat/sub/gender/marr_fert_and_family/con/index_tc.jsp